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Document remis au candidat.
Le sujet comporte 6 pages numiérotées de 1 4 6.

il vous est demandé de vérifier que le sujet est complet dés sa mise 1 votre disposition.

BAREME INDICATIF

Partie 1 : 4 points
Partie 2 : 6 points
Partie 3 : 6 points
Partie 4 : 4 points

Les quatre parties qui constituent le sujet peuvent étre traitées indépendanument tes unes des autres,

Une table de ta fonenion de répartition de 1a Yot normale centrée tédunte est fournie en anvexe 2.

AVERTISSEMENT

Si le texte du sujet, de ses questions ou des ses annexes, vous conduit & formuler une ou p!usieurs
hypothéses, il vous est demandé de Ia {ou les) mentionner explicitement dans votre cepie.




SUJET

\

La Sociéie VIT-EVASION est une petite entreprise spécialisée dans le montage et la
commercialisation de VTT (vélos tout terrain). Compte tenu du développement de ce secteur
d’activité. plusieurs études sont menées afin d*améliorer les performances de Ventreprise.

Cing modeles de VTT. de prix, de conceptions et d'équipements différents sont proposés a la
veme : ASPIN, LAUTARET, ISERAN, GALIBIER et TOURMALET. Afin de répondre au
mieux a 'attente des chients, le service commercial de l'entreprise a effectué une étude aupres
des revendeurs, qui. pour 500 VTT vendus, ont noté I'age de T'acheteur, son type de pratique
du VTT, ainsi que ses moyens financiers. Les données recueitlies ont fait 'objet d'une analyse
factorielle des correspondances dont certains résultats figurent en dnnexe 1.

Travail a faire

A partir des résultats donnés et du graphique figurant en annexe 1, répondre aux
questions suivantes en justifiant bridvement les réponses :

1. Le graphique obtenu donne-t-il une représentation satisfaisante de la population
étudiée ?

1. Quel type de clientéle semble attirée par fe modéle ASPIN ?
Méme question pour le modéle TOURMALET.
Quelles sont les caractéristiques des achetears qui s'opposent sur 'axe t ?

3. L'age de Macheteur a-t-il une influence décisive sur le choix d'un modéle ?

4. L'entreprise envisage, pour améliorer sa productivité., de diminuer le nombre de
modeéles proposés.
Quel(s) modéle(s) serait-il le plus judicienx d’abandonner ? /La réponse devra tenir
compie de la qualiié de la représentation.)

La Société VIT-EVASION a décidé de limiter sa production aux modeles ASPIN. ISERAN
¢t TOURMALET. Lc temps nécessaire au montage de chacun de ces modéles. le coinl des
picees utilisées, et la marge unitaire, sont indiguées dans le tableau suivant -

Maodeles
ASPIN ISERAN TOURMALETY
| Temps de montage {en heures) 1 13 3
Coat des peces {en curos) 30 ) 120
Marge unitare {en euros) 32 45 72

[~
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Compte tenu des disponibilités en main d’ceuvre et en trésorerte. le programme initial de
fabnication quotidien est fixé & 6 unités ASPIN, 12 umités ISERAN et 12 unités
TOURMALET., soit une production totale de 30 VIT par jour.

Travail 3 faire

1. Calculer le temps total de montage, le coiit total des piéces et la marge totale
correspondant i ce programme.

2. L’entreprise cherche & maximiser ia marge, sans augmenter la durée totale de
mofnttage et le coit total des piéces. Elle peut, par contre, admettre une production
totale maximale de 33 VYT par jour.

a. Ecrire la forme standard du probléme a résoudre.
On notera x. v et z les nombres respectifs de VTT ASPIN. ISERAN et TOURMALET
fabriqués par jour. et e, e, cte, les variables d écart correspondant respectivement 3 la
production totale. au temps de montage et au coitt des pidces.

b. Déterminer par la méthode du simplexe le programme de fabrication qui
maximise la marge totale, (On tera figurer sur ta copie les tablcaux de caicul).

¢. Calculer 'augmentation de la marge totale correspondant a cette solution par rapport
au progranune initial en admettant gue le dernier tableau est le suivant :

v ¥ < ¢ L s
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- -3 0 ] 0 1 - 1760 10
v 43 ] ) 0 -473 130 20
ém«}mw - 0 D N ~12 { ~3-10 | 1620
[ PARTIE 3:étude dés marges bénehciaires

L'organisation choisie est de séparer la production en trois unités UL L,
respectivement dans le montage des modeles ASPIN. ISERAN et TOURMALET.
Compte tenu du caractére semi-artisanal de la production, les nombres de VIT montés par
seroame dans chaque unité ne sont pas fixes mais sont représentés par des variables aléatoires
mdépendantes .Y,. Y., X, qui suivent des lois nonmales. respectivement -

N(50,5), N(70;6) et N(35;4),
le prenuer parametre désignant Vespérance mathématique et le second I'écart type.
Les marges unitaires brutes sur chacun des modéles sont toujours de 32, 45 er 72 euros et le
montant total des cotts annexes est de 3 200 euros par semaine.

specialisées

Travail a faire
Les montants en euros seront arrondis a Ventier le plus proche. Les probabilités seront
données 2 10~ pres.

1. On note M, AL et M, les marges totales brutes hebdomadaires sur chacun des frois
modéles,
Calculer Fespérance mathématigue et I'écart tvpe de chacune de ces trois variables.

‘;
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2. On note M,, la marge nette hebdomadaire (marge totale brute moins coiits annexes)
et on admet que la variable aléatoire M, suit une loi normale.

Montrer que son espérance mathématique est 2 070 euros et son écart type 426 euros.

3. Calculer la probabilité que la marge nette hebdomadaire soit :
a. supérieure a 2 100 euros ;
b. comprise entre 1 900 euros et 2 300 euros.

4. A quel montant faudrait-il limiter les coiits annexes hebdomadaires pour que la
probabilité d'avoir une marge nette hebdomadaire supérienre A 2 100 euros dépasse
0,9?

Dans unc production de VTT sortis des ateliers, on choisit un échantilion aléatoire, assimilé a
un ¢chantillon non exhaustif, de 350 VTT dont le montage cst soigneusement controlé. Sur
les 350 VTT contrélés, on en a compté 21 présentant au moins un défaut de montage.

Travail a faire

I. Déterminer V'intervalle de confiance 92 % de la proportion de VTT présentant au
moins un défaut de montage. (On arrondira les bornes a 10 ° pres).

La direction de lentreprise se fixe pour objectif d'abaisser & 3 %% la proportion des VTT
presentant au moins un défaut de montage.
Dans ce bui, une action est menée pour améliorer la qualit¢ de la production. Apres cette
action, on contrble un échantillon non exhaustif de 200 VTT dans lequel on compte 7 VTT
présentant au moins un défaut de montage.

2. Construire un test unilatéral, au seuil de signification 5 %, permettant de décider si
Fobjectif (une proportion de 0,03) a été atteint.
Conclure en utilisant I'échantilion de 200 VTT observé.



ANNEXE 1

Profil de 500 acheteurs de VIT — Analyse factorielle des correspondances.

Profils lignes et profils colonnes sur le plan (axe 1 ; axe 2) :

A
Axe 2 |(18 %)
N +mre
TOURMALET
mof ¢
jre & o e jof ¢ LASPIN
aof ¢
»
(1 GALIBIER
*moc Axe 1l (78 %)
¢joe
ISERAN [
emrfl *arf
LAUTARET [
jri ¢| ¢aoe
Légende : j :moins de 18 ans; m : entre 18 et 30 ans; a : plus de 30 ans.
o : pratique occasionnelle; r: pratique réguliérc.
f : moycns financiers faibles; ¢ : moyens financicrs élevés.
Qualité de représentation et contribution des 12 catégories d'acheteurs
jof | joe jrf jre mof | moe | mrf | mre aof | aoe arf are

Cosinus carrés Axel 1095 10,02 | 001 | 0,95 1090 | 0,13 | 0,64 1 0,47 | 0,99 | 0,02 | 0,09 | 0,94
{qualité¢ de la

représentation) Axe2 10,04 | 0,44 1 0,93 ] 0,03 | 0,09 ] 0,46 | 0,77 | 0,46 | 0,01 | 0.75 | 0.86 | 0.03

3

Axe 1l 14 0 0 13 29 0 0 6 11 0 0 26
Contribution (%
Axe 2 3 ] 20 2 13 3 6 27 1 15 6 4
Qualité de représentation ct contribution des 5 modéles de VTT
ASPIN LAUTARET ISERAN GALIBIER TOURMALET
Cosinus carrés Axe 1 0,94 0,56 0,39 0,45 0,74
(qualité de la
représentation) Axe 2 0,05 0,39 0,59 0,00 0,26
Axe 1 53 7 2 3 34
Contribution (%)
Axe 2 11 22 15 0 52




ANNEXE 2

Fonction de répartition de la loi normale centrée réduite

TABLE de F(u) en fonction deu:

u 0,00 0,01 0,02 0,03 0,04 0,05 0,06 0,07 6,03 0,0
0,0 | 0,5000 05040 | 0,5080 [0,5120 0,5160 | 0.5199 0,5239 0,5279 0,5319 0,5359
0,1 0,5398 05438 { 05478 | 0,5517 0.5557 | 0,5596 0,5636 0,5675 05714 | 05753
02| 05793 05832 | 0,5871 0,5910 0,5948 | 0,5987 0,6026 0,6064 0,6103 0,6141
03] 06179 0.6217 { 0,6255 { 0,6293 0,6331 0,6368 0,6406 0.6443 0,6480 06517
0,41 06554 0,6591 0.6628 | 0,6664 0,6700 { 0,6736 0.6772 | 0,6808 0,6844 0,6879
0.5] 06915 0.6950 | 0,6985 0,7019 0,7054 | 0,7088 0,7123 | - 0,7157 0,719 0,7224
G,6] 07257 0,7291 07324 | 0,7357 0,7389 | 0,7422 0,7454 07436 | 0,7517 0,7539
0,7 07580 0,7611 0.7642 | 0,7673 07704 | . 0,7734 0,7764 0,7794 0,7823 0,7852
0.8 0,7881 07910 | 0,7939 | 0,7967 0,7995 { 0,8023 0,8051 0,8078 | 08106 | o038 133
09 08159 08186 | 08212 | 08238 0,8264 | 0,8289 0,8315 0.8340 | 0,8365 0,8389
1,0 | 0,8413 03438 | 0,8461 0,8485 0,8508 | 0,8531 0,8554 08577 0.8599 0,8621
1,1 0,8643 08665 | 0,8686 | 0.8708 08729 | 10,8749 0,8770 08790 | 08810 [ 08830
1.2 10,8849 0.8869 | 0,8888 | 10,8907 0,8925 | 0,8944 0,8962 0,8980 | 0,8997 0,9015
1,31 09032 09049 | 0,9066 | 09082 | 09099 | 09115 09131 0.9147 09162 | 09177
L4 09192 09207 | 09222 | 0,9236 0,9251 09265 0,9279 09292 { 09306 | 09319
L5 09332 09345 | 09357 | 09370 09382 | 09394 0,9406 09418 | 0,9429 0,9441
1,6 | 09452 09463 | 09474 | 0,9484 0,9495 | 09505 | 0,9515 09525 | 0,9535 0,9545
L7 09554 09564 1 09573 | .0,9582 0,9591 0,9599 0,9608 09616 | 09625 09633
1.8 { 09641 0,9649 | -0,9656 | 0.5664 0,9671 09678 { 09686 |” 05693 0,9699 0.9706
191 09713 09719 | 09726 | 09732 09738 | 09744 09750 09756 | 09761 0.9767
2,01 09772 09778 | 09783 | 0,9788 09793 | 09798 0,9803 09808 { 009812 | 09817
2,1 0,9821 09826 | 09830 | 0,9834 0,838 | 10,9842 0,9846 09850 | 09854 | 09857
22| 09861 09864 | 09868 | 09871 09875 | 09878 0,9831 09834 | 0,9837 0,9890
23] 09893 0.9896 | 10,9898 | ~0,9901 0,9904 { 09906 | 0,9500 0,9911 0,9913 09916
2,41 09918 09920 | 09922 | 0,9925 09927 | 0,9929 0,9931 09932 [ 09934 | 09936
2,51 09938 0,9940 | 0,9941 0,993}  0,9945 0,9946 0,9948 0.9949 0,9951 0.9952
2,6 | 09953 09955 1 09956 | 0,9957 0,9959 0,9960 09961 0,9962 0,9963 0,9964
2,7 09965 09966 { 09957 | 09968 0,9969 | 0,9970 0,9971 09972 | 09973 0,9974
2,81 09974 09975 1 09976 | 09977 09977 | 10,9978 0,9979 0.9979 0,9980 0,9981
291 09981 099827 09982 | 09983 0,9984 | 10,9984 0,9985 | 0,9985 0,9986 0,9986
3.0 | 0,087 09987 | 09987 | 09983 0,9988 | 10,9989 09989 | .0,9989 | 0,99%0 09990
3,11 09990 0,9991 | 10,9991 0,9991 0,9992 | 0,9992 0,9992 0,9992 0,9993 0,9993
3,21 09993 09993 | 09994 | 09994 09994 { 0,9994 0,9994 0.9995 0.9995 09995
3.3 1 09995 09995 | 0,999 0,9996 0,9996 | 0,999 0,9996 0,9996 0,9996 | 09997
341 09997 09997 { 09997 | 0,9997 09997 [ 0,9997 0,5597 0,9997 0,9997 0.99938




